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г. Чита, ул. Бутина, 73

МАУ ДПО «ГНМЦ»

тел.: (3022) 35-81-48

e-mail: gimc_chita@mail.ru
ИНН/КПП 75361073261/753601001

ОГРН 1107536000219

Уважаемые коллеги!
Муниципальное автономное учреждение дополнительного профессионального образования «Городской научно-методический центр» приглашает принять участие в обучении по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации (внебюджет) «Основы медиативного подхода и создание Службы медиации в образовательной организации», 36 часов.

Актуальность программы: Современное общество остро нуждается в способности граждан конструктивно взаимодействовать. Для этого необходимо развивать социальный интеллект, менталитет сотрудничества, социального партнерства. Программа «Основы медиативного подхода и создание Службы медиации в образовательной организации» рассчитана на тех, кто в своей работе часто сталкивается с конфликтными ситуациями и хочет овладеть процедурой их эффективного разрешения. Программа посвящена проблемам организации и методического обеспечения деятельности служб медиации конфликтов в образовательных учреждениях. Обсуждаются организационные модели деятельности службы медиации, необходимая документация. Дается общая характеристика конфликта как социально-психологического явления, обсуждается специфика конфликтов между субъектами образовательного процесса. Описываются методические подходы к осуществлению посредничества в конфликтах (педагог как посредник), а также подходы к профилактике конфликтов в образовательном учреждении.
Целевая аудитория: педагоги-психологи ОУ и ДОУ, воспитатели, социальные педагоги, учителя, педагоги дополнительного образования, все, кто принимает участие в создании Служб медиации ОО и стремится к созданию в ОО безопасного пространства, основанного на взаимном уважении, сотрудничестве и доверии.

Цель реализации программы: совершенствование компетенции и (или) получение новой компетенции в области осуществления восстановительного подхода в сфере образования по вопросам предупреждения и разрешения конфликтов среди несовершеннолетних, необходимой для профессиональной деятельности и (или) повышение профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации.

Программа включает в себя изучение следующих разделов:

· Нормативно-правовые основы медиации в системе образования.

·  Методические рекомендации по созданию и развитию Служб примирения в образовательных организациях.

· Конфликты в образовательной среде. Способы разрешения конфликтов.

· Использование игровых технологий в Службе медиации
Продолжительность обучения: по программе на 36 часов – 4 дня (погружение), 26-09 – 29.09.

Форма обучения: очная
Ведущие:Ли Светлана Михайловна –директор ГУ ЦППМСП «ДАР» Забайкальского края, к.ф.н., 
Тимофеева Нина Геннадьевна - заместитель директора по учебно-методической части ГУ ЦППМСП «ДАР» Забайкальского края.
Специалисты прошли учебу и стажировку по подходу к работе Службы медиации в образовательной организации в г. Санкт-Петербург, более 180 часов.

Стоимость участия в курсах: 70 рублей за 1 час с 1 человека 

Оплата производится по безналичному расчету. 

Заявки на участие в курсах принимаются по адресу: 672007, г Чита, ул. Бутина, 73, а также по электронной почте gimc_chita@mail.ruили телефону +7(3022) 35-81-48
Директор МАУ ДПО «ГНМЦ»



Г.В. Ганичева

